Ayer por la tarde se celebró, en el Tribunal Supremo, por la Junta Electoral Central, el escrutinio y proclamación de los vocales electos del Consejo del Secretariado. Habiendo sido elegido por la candidatura Plataforma Conjunta de Secretarios Judiciales.

[bookmark: _GoBack]Por medio de la presente carta, quería agradecer a todos los Secretarios Judiciales que el viernes día 22 de noviembre, participaron en las elecciones democráticas al Consejo del Secretariado, emitiendo su voto personalmente o por correo.

También quería dar las gracias a todos los integrantes de las mesas electorales constituidas en cada una de las provincias, así como en las ciudades de Ceuta y Melilla, (Presidentes, Vocales e Interventores) que permanecieron durante toda la jornada electoral, desde antes de las 09:00 horas hasta bastante más tarde de las 20:00 horas, para que las elecciones se pudieran celebrar de forma auténticamente democrática.

Por último, agradecer públicamente a todos los que han confiado en mí dándome su voto, y dejar constancia que intentaré, en los asuntos competencia del Consejo del Secretariado, defender y engrandecer la figura del Secretario Judicial.

También aprovecho esta carta para dar la enhorabuena a los vocales que han sido elegidos por la otra candidatura, confiando en que todos juntos consigamos mejorar las condiciones de trabajo de los integrantes del Cuerpo Superior Jurídico de Secretarios Judiciales.



En Madrid, a 5 de diciembre de 2013.



Fdo.: Juan M. Ávila de Encío.
Secretario Judicial, del Juzgado 1ª Instancia 16 Madrid
