RESUMEN DE LA REUNION DEL CONSEJO DEL SECRETARIADO 18-03-2014

En Madrid a 18 de marzo de 2014, siendo las 11:00 horas se reúne el Consejo del Secretariado en la sede del Ministerio de Justicia de la c/ San Bernardo nº 62, 1ª planta, con la asistencia de las siguientes personas:

· Don Joaquín Silguero Estagnan, Secretario General de la Administración de Justicia.

· Don Alfonso Lozano de Benito, Subdirector General de Programación de la Modernización.

· Doña Josefa Vilar Mendieta, Secretaria de Gobierno de la Ciudad Autónoma de Ceuta.

· Doña Mª Asunción Barrio Calle, Secretaria de la Sala de lo Social del Tribunal Superior de Justicia de la Coruña.
· Don José Palazuelos Morlanes, Secretario de Gobierno del Tribunal Superior de Justicia de Madrid.

· Don Juan M. Ávila de Encío, Secretario del Juzgado de Primera Instancia nº 16 de Madrid.

· Don Jerónimo Toledano Iturbe, Secretario Coordinador Provincial de Castellón.

· Doña Mª Estrella Hormazabal Villacorta, Secretaria del Juzgado de Violencia sobre la Mujer nº 1 de Oviedo.

· Don Fermín Javier Villarubia Martos, Secretario del Juzgado de Primera Instancia nº 7 de Málaga.

· Don Jaime Illa Pujals, Secretario del Juzgado de Primera Instancia nº 35 de Barcelona.

· Don Fernando Javier Cremades López de Teruel, Secretario del Juzgado de Violencia sobre la Mujer nº 1 de Denia (alicante).

También asistió don Javier Garrido, Secretario Judicial destinado en el Ministerio de Justicia como asesor.

1º
Informe sobre nombramiento de Secretario de Gobierno de Navarra

Se informa favorablemente al nombramiento del único solicitante don Francisco Javier Isasi Barbier por mayoría de los vocales.
2º
Informe sobre nombramiento de Secretario Coordinador de Ávila y Segovia

Respecto de Segovia, se informa favorablemente al nombramiento de doña Susana del Canto Baños.

En cuanto a la provincia de Ávila se informa que el puesto resulte desierto.

Se debate entre los vocales la posibilidad que en las provincias pequeñas o con pocos Secretarios, se pueda compatibilizar un destino en los Juzgados o Tribunales de dicha provincia, con el cargo de Secretario Coordinador Provincial.
3º 
Relación de puestos de trabajo de Murcia

Por todos los vocales se informa favorablemente en general a la implantación de la Nueva Oficina Judicial en todas las localidades, prestando expresamente su apoyo a su desarrollo como nueva organización de la Administración de Justicia.

Se informa en el sentido de que la NOJ debe tener la mayor flexibilidad posible, para adaptarse a las circunstancias concretas de cada momento según las necesidades del servicio público.

Se informa en el sentido de que los Gestores Jefes de Sección, no deben tener unos emolumentos superiores a los Secretarios Judiciales.
Por el Secretario General de la Administración de Justicia, se aclara que la mediación estará a cargo de Secretarios Judiciales, los cuales podrán ayudarse de colaboradores de otras profesiones como por ejemplo psicólogos en asuntos de familia. Que la mediación se aplicará a todos los órdenes jurisdiccionales.
Por algún vocal se propone que un mayor número de Secretarios Judiciales, resulten destinados en los Servicios Comunes, en detrimento de las UPAD.

4º
Relación de puestos de trabajo de Ponferrada

Surge el debate de la distorsión que ocasiona en algunas ciudades NOJ, que antiguos funcionarios destinados en Juzgados de Instrucción pero actualmente en Servicios Comunes, cuando llega la semana de guardia tienen que abandonar su actual puesto para hacer la guardia a efectos de no perder derechos económicos adquiridos.
También surge el debate de si es bueno o no, que un Secretario compatibilice UPAD con Servicios Comunes. Algunos informan que es un error, otros por el contrario que un Secretario más de UPAD de 1ª instancia e instrucción compatibilice con la sección civil-social del SCEJ, porque hay mayor carga de trabajo en la ejecución civil que en la ejecución penal, y por otros vocales se propone que al ser cuatro los Secretarios Judiciales que compatibilizan UPAD con Servicios Comunes (2 civil y 2 penal), se queden dos en la UPAD y dos en los Servicios Comunes sin compatibilizar.
5º
Propuesta de nombramiento de dos Secretarios Judiciales para formar parte de la Comisión de Valoración en los concursos específicos de méritos

Se ratifican los nombramientos de los dos Secretarios Judiciales nombrados por el anterior Consejo y se propondrán otros dos nombres como suplentes por si fuera necesario para la próxima reunión del Consejo.
6º      Instrucción sobre presentación telemática de escritos.

El borrador enviado antes de la reunión ha sido a su vez modificado. Se transmite la idea de que el objetivo es utilizar los medios telemáticos con carácter obligatorio, que la regla general sea la no necesidad de imprimir los documentos porque todo el expediente y documentos originales estarán en formato electrónico.
7º      Ruegos y preguntas

El Secretario General de la Administración de Justicia, respondió a las siguientes cuestiones planteadas por los Vocales:

· LOPJ.- Que actualmente se encuentra en fase de oír a otros Ministerios como Educación, pero sobre todo Hacienda.
Que muy próximamente se dará traslado a las asociaciones.

Que se solucionara el error arrastrado respecto de las retribuciones de los Secretarios Judiciales de tercera categoría y la llamada encubierta cuarta categoría.

Que no retorna la superior dirección de los jueces.

Que el nombre es el de letrados, suprimiéndose “al servicio de”

Que se mantiene la jerarquía en el Cuerpo de Secretarios judiciales.

· Registro Civil.- Que es el Secretario Judicial quien tiene que llevar el Registro Civil, que es un servicio público gratuito y que no se puede hacer negocio con el mismo. Que ignora las filtraciones a la prensa de donde han salido, ni su fundamento.
· Jurisdicción Voluntaria.- Que es partidario de la dualidad.
· Retribución por sustitución.- En el borrador de la LOPJ se remite a lo establecido para los jueces.
· Unificación de claves y contraseñas.- Por el Vocal Juan Ávila se solicita, que se establezca una única clave y contraseña para cada persona, y evitar que cada aplicación informática implantada en los Juzgados y Tribunales, tenga su propia clave y contraseña con diferentes posiciones alfanuméricas, según tenga su origen en el Ministerio de Justicia, Consejo General del Poder Judicial o Comunidades Autónomas con medios transferidos. El SGAJ manifiesta su interés por el asunto y que lo estudiará para buscar una solución.
Siendo las 15:35 horas se da por concluida la reunión.
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