RESUMEN DE LA REUNION DEL CONSEJO DEL SECRETARIADO 27-06-2014

El viernes pasado 27 de junio de 2014, se reunió el Consejo del Secretariado tratándose los siguientes temas:
· Ratificación del informe del anteproyecto de la Ley Orgánica del Poder Judicial

Debido a su transcendencia para el Cuerpo de Secretarios Judiciales, se procederá a realizar una nota aparte.
· Relación de puestos de trabajo de Palma de Mallorca.

Se pregunta al Ministerio si los funcionarios que hacen guardias y resultan destinados en otros puestos, seguirán teniendo que hacer las guardias para no perder derechos económicos, aunque no estén destinados en órganos que hacen guardias. Por el Ministerio se contesta que no queda más remedio porque los cambios forzosos (por acoplamiento) en el puesto de destino no puede suponer en ningún caso una pérdida de derechos económicos. Por los vocales se manifiesta que es una gran distorsión para el servicio el que un funcionario se ausente de su destino actual cada varias semanas para atender guardias de otras UPADs penales.

A preguntas de los Vocales el Ministerio aclara que las materias o funciones asignadas a los Secretarios Judiciales destinados en VSM, Menores y Vigilancia penitenciaria, serán asumidas por las UPADs de penal. Lo mismo respecto de los Mercantiles pero en el ámbito civil.
Respecto del ámbito civil, la redistribución propuesta por el Ministerio de SJ es:

· 10 en las UPAD

·  6 en el SCOP

·  7 en el SCE

Se propone por los vocales que dos Secretarios Judiciales de las UPADs sean destinados en el SCE, que es donde realmente existe una mayor carga de trabajo dentro de la jurisdicción civil. Por el Ministerio se afirma que posiblemente el número se ha decidido para respetar la dotación mínima de las UPADs, teniendo en cuenta que son un Secretario por cada tres UPADs, y un Secretario por cada dos UPADs de Familia y también Mercantiles. No obstante se mirara.
Por varios Vocales se manifiesta que es necesario mayor número de Jefes de Servicio Secretarios Judiciales.
· Relación de puestos de trabajo de La Seu D´Urgell.

Siendo solo dos Juzgados mixtos, no cabe implantar la oficina Judicial de otra forma distinta de la propuesta, por el Ministerio.
· Relación de puestos de trabajo de Barakaldo.

Se ha creado una plaza más de Secretarios Judiciales, han pasado de ser 14 a ser 15.

Los Vocales manifiestan que por la Comunidad Autónoma del País Vasco se llama al Secretarios Judicial, Secretario procesalista y se crea la figura del Gestor Responsable (con funciones propias de Secretario Judicial). Por el Ministerio de contesta que se estudiará porque no se puede modificar el nombre y funciones de los integrantes de cada uno de los Cuerpos.

· Modificación de criterios de elaboración de RPT de Secretarios Judiciales y de aspectos prácticos de la implantación.

A) Respecto de la Modificación del sistema de provisión de puestos de secretarios judiciales en servicios comunes sin jefatura:

Hasta ahora se resolvían por concurso específico de méritos (art. 108.2 b) del Reglamento) y el Ministerio propone que ahora se cubran por concursos de traslado (art. 108.2 a) del Reglamento).

Por los vocales se manifiesta que esta modificación rompe, en parte, con el sistema de acceso a los servicios comunes por méritos que había regido hasta el momento, pero también es cierto que tiene un aspecto positivo, puesto que con el concurso de méritos existía la posibilidad de que, pese a existir solicitudes de secretarios titulares, por no llegar a los puntos, la plaza quedara desierta y al final tuviera que cubrirse por sustituto o comisión de servicios, lo que pervertía el sistema completamente.

Se considera que la mejor opción es que desaparezcan las puntuaciones mínimas en todos los concursos específicos de méritos, también para acceder a jefaturas de sección, y que se adjudiquen a quien consiga mejor puntuación, pues será mejor que esté un titular que quiere la plaza, aunque no tenga muchos méritos, a que se deje desierto el concurso y se nombre un sustituto, por tanto, se propone que desaparezcan las puntuaciones mínimas en los concursos específicos de méritos.
B) Modificación del régimen de acoplamiento de los secretarios judiciales en atención a la modificación de la orden de dotación básica

El criterio general es disminuir la dotación de SJ en las UPADs,  y aumentar la de los Servicios Comunes, porque donde realmente se encuentra la carga de trabajo es en los Servicios Comunes, por tanto, conforme con la reordenación propuesta de que los SJ “sobrantes en las UPADs” concurran directamente a la fase de reordenación.

C) Previsión de las reglas de cese de secretarios sustitutos en un mismo centro de destino

El criterio existente es el de cese de los funcionarios interinos en caso de incorporación de un titular, conforme con la propuesta de que en caso de existir varios SJ sustitutos, cese el sustituto que se haya incorporado en fecha más reciente.

D) Establecimiento de preferencias en la reordenación de RPT

El criterio que en la práctica se ha seguido en todas las implantaciones ha sido:

· Voluntariedad
· Antigüedad en el centro de destino
· Antigüedad en el escalafón.
Conforme con que dichos criterios se detallen expresamente.

· Propuesta de nombramiento de dos Secretarios Judiciales para formar parte como suplentes de la Comisión de Valoración en los concursos específicos de méritos
Por la mayoría de los Vocales se elige a doña Isabel Ballesteros, Secretario Judicial destinada en la Sala de lo Social del Tribunal Superior de Justicia de Madrid y a doña Ana Belén Requena, Secretario Judicial destinada en un Juzgado de lo Social de Madrid.

· Ruegos y preguntas:
a) Unificación de claves y contraseñas. Por el Ministerio se informa que se está trabajando para conseguir la gestión de identidades.
b) Todos tenemos la sensación de haber recibido menos retribuciones en concepto de productividad. Por el Ministerio se manifiesta que se ha rebajado un 12 por ciento. Que a partir del segundo semestre del año 2014 entrará en vigor el nuevo modelo de productividad.

c) Registro Civil. Se pone de manifiesto la contradicción existente en el Ministerio de acordar otorgar la competencia a los Registradores Mercantiles y que estos lo rechacen, mientras que los Secretarios Judiciales estamos dispuestos a seguir llevándolo sin coste adicional. Por el Ministerio se informa que la decisión es irrevocable y que se prorrogará por lo menos un año la entrada en vigor de la Ley.
d) Ley de Jurisdicción Voluntaria, el Ministerio informa que no hay cambios en su criterio de competencia mixta, que puedan tramitarse por los Notarios y en los Juzgados.
e) Días de libranza y días de asuntos propios, el Ministerio dice que se está avanzando poco a poco.
f) Los Jueces de Adscripción Territorial y los jueces de refuerzo crean disfunciones en el funcionamiento de los Juzgados, porque supone aumentar el número de señalamientos, una mayor tramitación de los asuntos y también de ejecuciones, pero sin aumentar el número de Secretarios Judiciales ni de funcionarios, por tanto, esta descompensado, si se aumenta la plantilla de jueces debería aumentarse en proporción la plantilla del resto de personal. Por el Ministerio se informa que lo ideal sería tener un mapa completo de las necesidades de cada sitio, pero que a fecha actual ha sido elaborado.
g) Existe una discriminación de los Secretarios Judiciales de 3ª destinados en plazas de 2ª categoría, respecto de estos últimos, porque hacen el mismo trabajo pero no tienen las mismas retribuciones. El Ministerio informa que no ha sido posible convencer a Hacienda.
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