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Criterios unitarios para la retribución de sustituciones inferiores a diez días 
Una de las pocas mejoras que los Letrados de la Administración de Justicia hemos obtenido en los últimos años por parte del Ministerio de Justicia, es el reconocimiento al derecho de retribución de las sustituciones ejercidas por un período inferior a 10 días, aprobado en el RD 2033/2009.

Sin embargo, en la práctica, los Letrados nos encontramos con problemas para que este derecho se haga efectivo, a causa de la divergencia de criterios aplicados por las diferentes Coordinaciones Provinciales. Divergencias, no solo sobre los supuestos que dan derecho al reconocimiento de este derecho, sino también divergencias sobre la manera de acreditar la sustitución para percibir la retribución. 

De esta forma, algunos compañeros han visto denegado o reconocido este derecho ante sustituciones similares. Por otro lado, la documentación requerida por los Coordinadores no es común en todos los territorios, y mientras unos solicitan ciertos documentos, otros solicitan otros, y en muchos supuestos la exigencia para la justificación cae fuera de cualquier norma lógica, porque norma escrita no conocemos.  En algunos casos se ha retribuido las sustituciones simultáneas, y en otros no. 

Es importante también constatar y queremos denunciar que se exige por algunos Coordinadores presencia en vistas o señalamientos, y se olvida que existen órganos judiciales donde no  existe tal posibilidad, como ocurre en un Decanato o un Juzgado de Vigilancia Penitenciaria, pero donde el Letrado también tiene una función cuya responsabilidad debe retribuirse. La negativa a reconocer estas sustituciones tampoco tiene una base legal.
En definitiva,  hoy, nos encontramos ante un caos, desigualdades flagrantes y una total falta de seguridad jurídica; dado que los Letrados desconocemos cuáles son los supuestos exactos retribuibles conforme el RD 2033/19, y cómo hay que justificar las sustituciones para obtener el reconocimiento económico. 

Por todo ello, solicitamos que el Ministerio  nos informe clara y exactamente cuáles son las sustituciones  inferiores a 10 días que se retribuyen,  y los documentos necesarios para justificarlas y así poder percibir la retribución económica reconocida por el RD 2033/2019, al efecto de cesar las interpretaciones limitadoras y restrictivas que aplican algunos Coordinadores Provinciales.

